

国际金融组织贷款在建项目绩效评价

**亚洲开发银行贷款贵州省农业综合开发长江
绿色生态廊道项目
绩效评价报告**

评审机构名称：贵州省财政厅投资评审中心

项目单位名称：贵州省农业农村厅

评审报告编号：黔财评审〔2022〕39号

评审报告时间：2022年12月16日

评价报告摘要

一、项目概述

为贯彻落实中共中央、国务院的有关精神，加快推进长江流域生态文明先行示范带建设，提高绿色生态廊道项目建设成效，在湖北、湖南、重庆、四川、云南、贵州等6省（市）实施农业综合开发长江绿色生态廊道项目。农业综合开发长江绿色生态廊道项目的贷款协议于2019年4月30日签署，2019年8月26日生效。贵州地处长江中上游，是实施长江绿色生态廊道项目的重要省份之一，贵州省项目集中在铜仁市进行实施。贵州省农业综合开发长江绿色生态廊道项目（以下简称“贵州长江绿色生态廊道项目”）的建设内容包括现代化农业体系建设、面源污染防治工程和机构协调及能力建设三个方面。

贵州长江绿色生态廊道项目实施周期为2019年6月至2024年5月。截至2022年8月31日，现代化农业体系建设的综合完成进度为38.47%，面源污染防治工程的综合完成进度为5.13%，而机构协调及能力建设的综合完成进度为15.25%，与序时进度存在很大的差异。该项目的投资估算为49,044万元，其中：利用亚行贷款5,000万美元（折合人民币33,500万元），地方财政配套13,400万元，农民自筹资金（含企业、合作社自筹）2,144万元。截至2022年8月31日，累计报账资金7,897.98万元，其中：亚行提款报账资金5,270.08万元。

2022年6月，贵州省财政厅按照财政部的总体部署启动了贵州长江绿色生态廊道项目绩效评价工作，并制定了绩效评价任务大纲。绩效评价小组根据绩效评价任务大纲的相关要求，制定了绩效评价框架和实施方案，并以此为基础，采用案卷分析、问卷调查、面访和座谈会等方式搜集绩效评价证据。绩效评价小组在归纳整理证据的基础上，按照评分标准对各项指标进行评分，完成初稿撰写工作，并在征求利益相关方意见的基础上，最终形成绩效评价报告。

二、评价结论

本项目总体综合绩效评价为“实施不太顺利”。

1、相关性

项目相关性准则的绩效评价等级为“高度相关”。

项目目标和内容设计与国家、贵州省和铜仁市农业现代化和面源污染防治方面的规划高度吻合；项目产出紧紧围绕铜仁市农业现代化体系建设和面源污染防治的实际需求；项目目标受益群体和首要需求定位恰当。

2、效率

项目效率准则的绩效评价等级为“效率低”。

现代化农业体系建设的综合完成进度为 38.47%，面源污染防治工程的综合完成进度为 5.13%，而机构协调及能力建设的综合完成进度为 15.25%，均与序时进度存在很大的差异；现代化农业体系建设的产出完成情况为 13.79%，面源污染防治工程的产出完成情况为 15.53%，而机构协调及能力建设的产出完成情况为 40.30%，均于时序产出同样存在较大差异；已实现产出项目验收合格率为 100.00%；实际报账进度与计划报账进度的吻合度为 21.50%；未发现违规使用资金行为；省、市、县三级层面均成立项目管理办公室，但人员配置不足，影响了项目协调推进；存在有效的信息反馈渠道；各级管理机构职责清晰；未发现项目内控制度设计缺陷；内控执行存在重要缺陷；项目成本有效；项目在内容设计和实施方面存在创新。

3、效果

项目效果准则的绩效评价等级为“满意”。

农业改造目标完成情况与时序进度的吻合度为 60.75%；化学杀虫剂减施 45.83%，化肥减施 23.78%，提前完成目标，但上述两项目标的完成并非完全是由该项目所带来的，与铜仁市农业农村部门各级各类资金的持续投入息息相关；项目受益群体瞄准度非常高；被调查对象对项目实施的满意度为 95.25%。

4、可持续性

项目可持续性准则的绩效评价等级为“高度可持续”。

项目资金投入都能满足项目实施的需要；贷款偿还不存在任何风险；项目机构具有高度可持续性；项目人力资源在后期实施过程中高度可持续；项目后期实施受到中标单位对报账规则的熟悉程度和中标金额下浮程度等因素的影响。

三、经验教训及建议

(一) 经验

1、项目实施的前期准备工作是项目顺利实施的前提条件

绩效评价小组调研结果显示，项目实施前期准备工作的细化程度与项目推进速度紧密相连。贵州长江绿色生态廊道项目属于农业综合开发类项目，项目实施的前期准备工作包括项目支持产业、项目实施地点选择以及项目所在地村民协调等内容，上述准备工作的充分与否直接关系着项目的推进进度。如碧江区项目实施前期的准备工作相对较为充分，其项目推进进度优于其他地区。

2、合理选择项目类型有利于助推一二三产业融合发展

合理选择项目类型，在很大程度上有利于助推一二三产业的融合发展，并形成了一二三产业交叉融合的现代产业体系，实现了高标准农田和产业发展一体化、集成式建设格局。以玉屏县为例，通过该项目的实施，其在一定程度上实现了一二三产业的融合发展，具体表现：（1）项目采取集中连片式开发的原则对以玉屏县新店镇洞坪村、沙水坪村为中心的1,000亩农田进行综合治理，把洞坪村和沙水坪村打造成以生产有机产品为主体的花园式有机农庄，形成产加销、农工贸旅一体化经营的良好格局；（2）贵州黔山舞水农业发展有限公司依托该项目在新店镇洞坪村建设新建0.5公顷高科技温室大棚，积极引导农民更多地从事食品工业生产，进一步促进了玉屏有机蔬菜的发展；（3）2021年，玉屏县将洞坪村、沙水坪村打造成乡村农旅、农家乐服务行业、特色农产品销售等为一体的农业综合发展村寨，带动老百姓致富。

3、提高项目沟通效率是管理好项目实施的主要方法

项目在实施过程中存在各种不确定性因素，会使项目目标产生偏移，需要项目业主、施工单位与国家项目办、省项目办及亚行的沟通。项目办在项目实施过程中同时还要扮演信息枢纽角色，对子项目反馈的信息必须能够及时传递给亚行和相关部门，同时对亚行的要求和各种审批也要及时传达到各子项目。因此，在项目管理中，提高项目沟通效率显得尤为重要，相关管理人员只有在熟知各种亚行版本报告内容、采购办法、管理制度和项目实施流程等基础上，才能根据项目实施情况与亚行进行有效沟通。这样就能及时发现项目实施中存在的困难和问

题，及时获得相关部门指导，使项目的预定目标能够顺利实现。

（二）教训

1、中标金额下浮程度较大，影响了项目实施进度

截止 2020 年 8 月 31 日，完成中标的 34 个土建合同包总体中标金额的下浮比例为 19.76%，其中：中标金额下浮超过 30% 的合同包 2 个，下浮在 20% 至 30% 的合同包 15 个，下浮在 10% 至 20% 的合同包 13 个。中标金额大幅下降的不利影响包括如下三个方面：一是增加了省项目办、市县项目办与国家项目办的沟通时间；二是项目施工单位中标后，部分原料价格持续上涨，垫资压力持续加大，进而影响了项目的实施进度，如 2021 年水泥价格由 300 元/吨上升至 800 元/吨，影响了部分施工单位的施工进度；三是受前期结余资金较大的影响，项目建设内容调整幅度较大。

2、项目调整不及时

贵州长江绿色生态廊道项目存在项目调整不及时的情况。如江口县核心建设区域建设内容被江口县岑忙村 2000 库高标准粤港澳蔬菜直供基地项目所覆盖，导致项目不能按照原亚行批复土建合同包计划组织实施。

3、部门重视程度有待进一步提高

贵州长江绿色生态廊道项目存在部分地区重视程度不够的情况，具体表现为：一是市县层面在实施前未整合水利建设、计划财务、涉外翻译等专业力量推动项目实施；二是管理人员不足，省市县均由农业农村部门农田建设管理处（科、股）承担亚行项目全部管理服务，工作量超出个人承受能力。如印江县仅为该项目配备了管理人员 2 名，且 1 名不熟悉项目的具体情况。

4、部分地区项目管理人员变动频繁，管理经验不足

贵州长江绿色生态廊道项目存在部分地区项目管理人员变动频繁，管理经验不足的情况，具体表现为：一是未形成稳定的项目管理团队，经办人员调整频繁，工作衔接程度不够，服务质量不高；二是管理人员管理能力不足。该项目对管理人员的综合素质要求极高，现有人员不能满足工作的需要，导致招投标管理效率较低，如印江县项目管理人员对项目的熟悉程度不足，影响了项目实施进度。

5、中标单位对亚行报账规则不熟悉

贵州长江绿色生态廊道项目存在报账审核周期过长，中标单位对亚行报账规

则不熟悉的情况，具体表现为：一是中标单位不熟悉报账规则，对报账材料的准备程度不足，存在报账材料反复修改的情况；二是部分县（区、市）对报账材料的审核周期过长，如江口县财政局由于对项目熟悉程度不高，导致在项目实施前期审核报账材料的周期为9天。

（三）建议

1、加强与投标单位的沟通，降低中标金额下浮严重对项目实施的影响

为推动中期调整项目的顺利实施，省项目办、市农业农村局会同项目所在地农业农村局对2022年8月31日以前施工单位的中标金额进行分析，并加强与投标单位的协调沟通，降低中标金额大幅下降对项目实施进度的影响。

2、强化亚行报账规则的培训力度

铜仁市农业农村局应进一步强化项目所在地农业农村局和中标单位对亚行报账规则的培训力度。必要时，由铜仁市农业农村局通过公开招投标聘请第三方中介机构协助项目施工单位准备报账资料，化解中标单位对亚行报账规则不熟悉的矛盾。

3、配齐项目管理人员，充实项目管理力量

项目所在地区县级层面应根据亚行、国家项目办和项目管理手册的相关要求，合理整合水利建设、计划财务、涉外翻译等方面的专业力量，配齐项目管理人员，尤其是配齐熟悉工程项目的管理人员，形成一支稳定的项目管理队伍。必要时，项目所在地农业农村部门应聘请第三方中介机构协助开展项目管理。

4、县级层面应加大对项目推进进度的监督检查力度

县级层面应组织相关人员加大对当前实施项目的监督检查力度和频次，进一步消除项目实施过程中面临的阻碍因素，在确保质量的情况下，紧抓工期节点，强抓项目实施进度。